

Prehľad



ONDREJ MACKO

PREHĽAD

POVINNOSTI VÝROBCU ELEKTROZARIADENÍ

Povinnosť registrácie, recyklácie a účtovania odpadu

Základnou povinnosťou je ešte pred samotným predajom/začatím podnikania zaregistrovať sa v štátnom registri výrobcov vyhradených výrobkov. Je to povinnosť, ktorú musíte splniť.

Ako výrobca/dovozca/predajca elektrozaariadení ste zodpovední aj za elektroodpad, ktorý vzniká na území Slovenska. Znamená to, že musíte zabezpečiť jeho zber, odvoz a recykláciu, a to v množstvách určených legislatívou. Proces nakladania s elektroodpadmi je pritom financovaný z recyklačných poplatkov, ktoré zaplatí spotrebiteľ pri kúpe nového výrobku.

Výrobca/dovozca/predajca je ďalej povinný pri elektrozaariadeniach pre domácnosť uvádzať na daňovom doklade skutočnú výšku recyklačného poplatku. Táto suma musí byť uvádzaná oddelene od ceny za samotný elektrospotrebič, nie je možné ju uvádzať už v cene výrobku. Suma recyklačného poplatku môže byť uvedená na pokladničnom bloku, faktúre alebo inom obdobnom doklade.

Uvedené povinnosti si môže výrobca/dovozca/predajca [ďalej len výrobca] plniť individuálne alebo prostredníctvom tzv. organizácie zodpovednosti výrobcov (OZV), ktorá zabezpečí celý proces nakladania s elektroodpadom.

Organizácia zodpovednosti výrobcov

Výrobca môže zmeniť organizáciu zodpoved-

nosti raz za dva roky. Deje sa tak vtedy, keď nie je spokojný so službami, ktoré mu OZV ponúka. Môže tak urobiť vždy do 20. augusta aktuálneho kalendárneho roka a výpoveď musí do súčasnej OZV doručiť písomne. Následne má výrobca čas do konca aktuálneho kalendárneho roka vybrať a uzavrieť zmluvu s novou OZV.

Organizácia SEWA poskytuje výrobcovi elektrozaariadení služby, prostredníctvom ktorých si môžu plniť povinnosti výrobcov aj pre batérie, obaly a neobalové výrobky. Každý spotrebič je totiž zabalený v ochrannom obale, obsahuje návod [neobalový materiál] a v niektorých prípadoch aj batériu [vstavanú alebo ako prís-

luštenstvo k produktu]. Okrem toho poskytuje SEWA aj administratívnu podporu svojim klientom, ktorá zahŕňa podporu týkajúcu sa legislatívnych povinností, zaraďovanie elektrozaariadení do správnych kategórií a pod. Klienti môžu s touto organizáciou komunikovať telefonicky, emailom alebo aj osobne.

Ohlasovacie povinnosti si potom výrobcovia plnia prostredníctvom informačného systému, v ktorom vždy nájdú aj informácie o dôležitých legislatívnych zmenách.

Výrobca musí zabezpečovať aj informačno-vzdelávacie aktivity, zamerané na konečného používateľa, teda na spotrebiteľa. Aj toto však zabezpečuje SEWA za svojich klientov. Rovnako komunikuje v mene klienta aj so štátnymi orgánmi.

Podľa slovenskej legislatívy a v súlade s európskou legislatívou je za tzv. výrobcu elektrozaariadení považovaný každý podnikateľ, ktorý elektrozaariadenie buď vyrába, alebo na Slovensko dováža či predáva ako prvý predajca na trhu. A z toho vyplývajú aj povinnosti. Mimochodom, za výrobcu elektrozaariadení sa považujú aj predajcovia fotovoltaických panelov a majú rovnaké povinnosti ako ostatní výrobcovia.

Kto je považovaný za výrobcu?

Výrobcom elektrozaariadení sa rozumie nielen ten, kto zariadenie vyrába, ale aj dovozca a predajca elektrozaariadení na slovenskom trhu.

V prípade, že predajca nakupuje elektrozaariadenia od slovenského distribútora, ktorý nie je zapísaný v štátnom registri výrobcov vyhradených výrobkov, stáva sa z neho výrobca vyhradených výrobkov a musí sa registrovať do štátneho registra.

Výrobca elektrozaariadení je zároveň aj výrobca obalov a neobalových výrobkov, pretože elektrozaariadenia sú balené v plastových a papierových obaloch a balenie obsahuje aj návod na obsluhu.

- V mnohých prípadoch je výrobca elektrozaariadení aj výrobcom batérií. Buď batérie
- predáva samostatne alebo sú súčasťou
- elektrozaariadenia [napr. laptopy, hračky,
- smart hodinky a pod.].

Prečo si vybrať SEWA?

SEWA je organizácia riadená priamo výrobcami združenými v ITAS [IT asociácia Slovenska]. SEWA funguje na neziskovom princípe. To znamená, že vybrané poplatky pravidelne prehodnocuje a nevyčerpanú časť každoročne vracia klientom. Robí to ako jediná OZV na slovenskom trhu. Počas celej histórie fungovania splnila SEWA za výrobcov legislatívne povinnosti, teda ciele zberu a recyklácie. SEWA ponúka služby aj naprieč Európou, a to v rámci skupiny European Recycling Platform. SEWA úspešne pôsobí na trhu už od roku 2005.

V súčasnosti poskytuje služby pre až 880 klientov. Detailné informácie k povinnostiam výrobcov nájdete na webovej stránke www.sewa.sk.